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15. Rovnice s parametrem- lineární rovnice a soustavy lineárních rovnic s parametrem 
 
Kromě neznámých mohou rovnice ( soustavy r.) obsahovat další proměnné, jimž se říká 
parametry.  Značí se a, b, p apod. 
 
Rovnice ( soustavy r.) s parametry představuje zápis  množiny všech rovnic  
(soustav r.), které získáme dosazením konstant za každý z parametrů dané číselné množiny ( 
oboru parametru).  
Příkladem je rovnice bax = s neznámou Rx∈  a s parametry Rba ∈, . 
 
Řešit rovnici ( soustavu r.) s parametry znamená určit její kořeny v závislosti na 
přípustných hodnotách parametrů. 
 
Postup při hledání úplné diskuze řešení  dané rovnice vzhledem k paramteru: 
 

Kvadratické rovnice 
a) Určit podmínky pro parametr a proměnnou 
b) Upravit na základní tvar 02 =++ cbxax  
c) Určit ty hodnoty parametru, pro které je rovnice skutečně kvadratická 

( 0≠a ) a pak z výrazu pro diskriminant určíme hodnoty parametru, pro něž 
má daná rovnice: 

- v R kořeny 2, kořen 1 nebo žádný kořen ( D>0, D=0, D<0) 
- v K kořeny 2 reálné,  1 kořen nebo 2 komplexní (komplexně 

sdružené) ( D>0, D=0, D<0) 
 
 
 
 
 
 
Příklady:  
 
 
1)(VŠE) 
Proveďte diskuzi počtu řešení kvadratické rovnice v závislosti na parametru m∈R 
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Výsledky: 
 a) )1,1(−∈m  , 2 různé reálné kořeny 
    m = -1 nebo m = 1 , 1 dvojnásobný kořen 
    ),1()1,( ∞∪−−∞∈m  , 2 imaginární kořeny 
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,( +∞∪−−∞∈m  , 2 reálné kořeny 
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(−∈m  , 2 kořeny imaginární,komplexně sdružené 

 
c) ),3()1,( +∞∪−−∞∈m  , 2 různé reálné kořeny 

1−=m  nebo 3=m  , 1 kořen dvojnásobný 
)3,1(−∈m  , 2 kořeny imaginární,komplexně sdružené 

 
d) ),6()6,( +∞∪−−∞∈m  , 2 různé reálné kořeny 

6−=m  nebo 6=m  , 1 kořen dvojnásobný 
)6,6(−∈m  , 2 kořeny imaginární,komplexně sdružené 

 
e) 1−≠m  a 1≠m  , 2 různé reálné kořeny 
m = -1 nebo m = 1 , je rovnice lineární 
 
f) pro m = 0 nemá řešení  

0≠m , 2 kořeny imaginární,komplexně sdružené 
 
 
 

2)(VŠE) 
Proveďte úplnou diskuzi řešení kvadratické rovnice s neznámou x a parametrem t 
( ) ( ) 0225 2 =++++ txtxt , Rt ∈  
 
Výsledky: 

)4,5()5,( −∪−−∞∈t  , 2 reálné různé kořeny 
t = 4 , 1 dvojnásobný kořen 
t = -5 , rovnice lineární 

),4( ∞∈t  , 2 imaginární komplexně sdružené kořeny 
 
 
3)(VŠE) 
Pro které hodnoty parametru má rovnice s neznámou x jediný kořen: 
a) 0969 2 =+− aaxx   b) ( ) 0642 22 =+++− mmxmx  

c) ( ) ( ) 02121 2 =−+++− axaxa  
 
Výsledky: 
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4)(VŠE) 
Pro které hodnoty parametru má rovnice jeden kořen roven nule.Určete druhý kořen: 
a) 0233 22 =−+−− mmxx   
b) 02734 22 =−+−+ mmxx  
c) ( ) 01172 2 =−++− axaax  
 
Výsledky: 

)4,5()5,( −∪−−∞∈t  

a) { }2,1∈m ,x2 = 3 
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c) a = 1,x2 = 7 
 
 
 
5) (VŠE) 
 V závislosti na parametru a vypočtěte,kdy má daná kvadratická rovnice jeden kořen roven 

nule.Pro které hodnoty parametru b je druhý kořen 2x : 

a) 5012333 2
22 −==−++−+ xaaxbxx  

b) 3062 2
22 ==−−+−+ xaaxbxx  

c) 50403324 2
22 −==−−++− xaaxbxx  

d) 30152642 2
22 −==+−−−− xaaxbxx  

 
Výsledky: 

)4,5()5,( −∪−−∞∈t  
a) a = 3 nebo a = -4 , b = 6 
b) a = 3 nebo a = -2 , b = -1 

c) a = 8 nebo a = -5 , b = 
2

17−  

d) a = 3 nebo a = -5 , b = -3 
 
 
 
6) Najděte všechny reálné hodnoty koeficientu a , pro které má rovnice 

0432 22 =+−⋅+ aaxx  dvojnásobný kořen    
 
Výsledek: a = 2 nebo a = -2 
 
 
 
7) Pro které hodnoty parametru m bude mít  rovnice 09684 2 =+−− mmxx  jeden kořen 
třikrát větší než ten druhý?   

 Výsledek: pro m = 1 , 
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8) V rovnici 0
4

15 32 =+− axx  určete všechny reálné hodnoty koeficientu a tak,aby jeden 

reálný kořen rovnice byl druhou mocninou druhého kořene této rovnice. 
 
 



Výsledek: 
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